第5课 建立良好的公共秩序

溧阳市强埠小学   史云怡

【教学目标】

1.知道公共生活需要良好秩序来维护，初步形成规则意识。

2.明确构建有序和谐的公共生活人人有责，积极参与公共生活。

3.学会利用所学知识解决放学混乱的问题。

【教学重点】

帮助学生认识到公共生活需要良好的秩序来维护，树立共生活需要秩序的观念。

【教学难点】

学会利用所学知识解决放学混乱的问题。

【课时】第一课时

【教学准备】 课件

【教学过程】

一、秩序维护好生活
同学们，今天老师给你们带来了几张图片，猜猜看这些图片是在哪里拍的，在什么时候拍的？

这几张照片正是老师周一在我们文化小学北门放学的时候拍摄的，看到如此有序的放学，老师大受震撼。老师还带来了一组图片，你能猜猜看这些图的拍摄地点和时间吗？

这也是放学时段校门口的照片，和我们文化小学有什么不同啊？说说你们的经验吧。

学校门口的街道也属于“公共生活”，创建和谐、美好的公共生活是需要大家共同遵守公共秩序的，这就是我们今天要学习的内容---《公共生活需要秩序》

二、有序生活更美丽
1、参加社区活动也是公共生活的一部分，当我们参加社区活动时，需要遵守哪些秩序你？

2、那在其他场合，我们又需要遵守什么样的秩序？请同学们拿出课桌内的公共秩序单，小组内说一说，列一列。

3、请每组为我们展示一个场所的秩序单，尽量不要重复，好吗？（小组上台展示）感谢你们小组的提示、建议、分享、汇报。同学们说得很好，有了规则的约束，我们的生活可以更加和谐有序。（板书“和谐”）

4、如果公共生活中没有了秩序，又会产生怎样的后果呢？
5、让我们用实验检验一下吧！

6、活动园——秩序小实验


每一组有一个玻璃瓶和五个小球，看看哪个小组能既顺利又快地取出瓶中所有小球,你们有30秒的准备时间，计时开始，好，准备时间结束，请各小组做好准备，看哪一小组能将所有小球逃出，成功后请立即举手示意。开始！并说出你的理由。（询问最快的小组原因，询问最慢的小组遇到的困难）
总结：

（1）避免争抢，按先后顺序顺次取出。  

（2）社会需要讲秩序，遵守秩序是人们正常高效地生活的必要条件。（板书“高效”）

（刚刚因为拥堵，我们没能拉出小球，可在现实生活中，因为不遵守秩序，失去的可能就是一条条鲜活的生命啊！）

播放视频——堵塞应急车道  延误抢救时间

（刚才的视频你看到了什么？是的，随意占用应急车道就等同于关闭自己和他人的生命通道，所以交通法规定---有了法律的保障，我们的社会更安全（板书“安全”））
三、认识公共标志

1、除了法规，还有随处可见的公共标志引导着人们遵守公共秩序，这些标志你认识吗？

2、老师留意到，刚才同学们在分辨公共标志的时候，用到了“禁止”“提醒”等词语，其实，我国对公共标志是有统一管理的。公共标志从功能上一般分为三类：安全、警示、严禁，标记的颜色应当依据国家规定使用安全色，通常来说，红色对应严禁，黄色对应警示，绿色对应安全，下面这些公共场所可以设置哪些标志呢？请小组研究一下呢。

3、活动（选择对应场所适合的标志，并说明理由）

四、公共生活我会做
1、有了公共标志的提醒,人们就会自觉维护或遵守公共秩序了吗?（说说生活中的不文明行为）
2、生活中仍有不文明的现象，那是因为公共标志仅仅是起到提醒的作用，本身是没有任何强制力的，公共秩序是否遵守还在于我们自己。
3、如果你见到这样的行为会怎样办？（出示图片）

高空抛物：实验表明，一枚30克的蛋从4楼抛下，能让人起肿包；从8楼抛下，能让人头皮破损；从18楼抛下，能砸破行人的头骨；从25楼抛下，可使人当场致死。因此，《民法典》第1254条规定：禁止从建筑物中抛掷物品。从建筑物中抛掷物品或者从建筑物上坠落的物品造成他人损害的，由侵权人依法承担侵权责任；经调查难以确定具体侵权人的，除能够证明自己不是侵权人的外，由可能加害的建筑物使用人给予补偿。

4、总结：当道德无法指引或约束不文明的行为，我们就可以借助法律的力量制止事态的恶化，这就是我们这门课《道德与法治》存在的意义。

5、学以致用：

今天我们已经学习了解决不文明行为的方法，让我们为课堂开始那所放学时段混乱不堪的学校提出改进建议吧，小组商议，写倡议书。

6、展示倡议书。

7、我们五（3）班的同学不仅有少先队员的优秀品质，更可贵的是拥有公民意识，让我们用自己的一份力量，劝导更多的人遵守公共秩序，注意公共安全，做讲文明、有教养的人。

8、倡议书已经初见雏形，下课请整理成电子稿，我们可以上传到百度文库，希望能帮助到更多的学校。

下课！

【板书设计】
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附1：生活秩序单

附2：学生上学放学交通秩序倡议书

附件1：

公共生活秩序单
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附件2：


广大家长朋友及周边居民：

为进一步营造安全、文明、有序的交通环境，筑起一道安全畅通、文明有序的屏障，共同维护校园周边安全，我们诚挚地向广大家长朋友及周边居民发出倡议。我倡议：
1、
2、
3、
4、
5、
6、
7、
家长朋友们，您的每一次文明行车，都在为孩子做出文明的表率。让我们一起努力，以身作则，创设安全有序的出行环境，让校门口的交通成为一道文明的、美丽的风景!

倡议人：溧阳市文化小学五（3）班全体同学
时间：2022年5月18日
和谐
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